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Hitler-Mussolini találkozó 
volt Salzburgban

A megbeszélésen a két külügyminiszter és vezér­
kari főnök is részt vett

Salzburgból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti:
Hivatalosan jelentik hogy a Führer és a Duce április 29-én és 30-án ta­

lálkozott Salzburgban. A két kormányfő megbeszéléseit a kél nép és vezetői 
szoros barátságának és megbonthatatlan fegyverbarátságának szelleme ha­
totta át. A megbeszéléseken megállapították, hogy a két szövetséges felfogás 
tökéletesen fedi egymást a tengelyhatalmak elsöprő győzelmei által terem­
tett helyzet és a két nemzet további hadviselése tekintetében, politkai és ka­
tonai téren egyarnát. A tárgyaláson ismét kifejezésre jutott Németország, 
Olaszország és szövetségeseinek az a szilárd elhatározása, hogy a végső győ­
zelmet biztosítsák minden rendelkezésre álló hatalmi eszközzel. A politikai 
megbeszéléseken résztvett Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter és 
Ciano olasz királyi külügyminiszter. A tengely két külügyminiszterének ta­
lálkozója alkalmul szolgált arra, hogy megbeszéljék egymással az időszerű 
külpolitikai kérdéseket. A megbeszéléseken német részről Keitel vezértábor­
nagy, a véderő főparancsnokságának főnöke, olasz részről Cavallero vezér- 
ezredes, az olasz hadsereg vezérkari főnöke vett részt. Mackensen római 
német nagykövet és Dino Alfierj berlini olasz nagykövet ugyancsak résztvett 
a találkozór

Salzburgból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint kiegészíté­
sül közük, a Duce és a Führer talál­
kozója Salzburg közelében a birodalmi

kormány egyik vendégházában folyt 
le. A Duce április 29-ón délelőtt érke­
zett meg a begbeszélés helyének köze­
lében fekvő pályaudvarra, gróf Ciano

olasz királyi külügyminiszter és Caval­
lero vezérezredes, az olasz királyi ve- 
érkar főnöke, valamint több katonai 
és politikai munkatársa kíséretében. 
A Führer üdvözölte a Dúcét a pálya­
udvaron. A fogadásnál megjelent Rib­
bentrop birodalmi külügyminiszter és 
Ciano gróf olasz királyi külügyminisz­
ter is A Führer és Duce találkozójá­
nak első napja szükkörű vacsorával 
fejeződött be. Április 30-án Keitel ve­
zértábornagy a Dúcét a Führerrel foly­
tatandó katonai megbeszélésekre kísér­
te. Ugyanakkor Ribbentrop' és Ciano 
külügyminiszterek folytatták politikai 
megbeszéléseiket, melyeken jelen volt 
Don A1 fieri berlini olasz nagykövet és 
Mackensen római német nagykövet is. 
Délután a Führer és a Duce korábbi 
találkozójának összefoglaló politikai és 
katonai megbeszéléseivel fejeződött be 
a tanácskozás.

Felrobbant egy nagy belga vegyiipari gyár
250 halálos áldozata van a szerencsétlenségnek

Brüsszelből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A belgiumi Lim­
burg tartományban a teesenderlooi ve­
gyi ipari gyár felrobbant. A belügymi­
niszter hivatalos jelentése szerint eddig 
200-nál több a halottak és ezernél több 
a sebesültek száma. 300 sebesültet kór­
házban ápolnak. Azonnal a szerencsét­
lenség után a német katonaság kezdte 
meg a mentést. Belgium és Északfran- 
eiarrszág katonai közigazgatásának ve- 
ze’öje odautazott, hogy a belgiumi ve­
zetőkkel meggyorsítsa a mentési mun­
káitokat.

Brüsszelből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A belga belügy­
minisztérium a következő részleteket 
közli a tessenderlooi szerencsétlenség­
ről :

Mint már közöltük, szerdán 11 óra 30 
perekor hatalmas robbanás megsemmi­
sítette a tessenderlooi kémiai üzemet. A 
gváriizem kizárólag a belga gazdasági 
élet számára állított elő különböző fajta 
műtrágyát és mosószereket. A robbanás 
pusztító hatása többszáz méteres kör­
zetre terjedt ki. Az ipartelep közelében 
egy technikus iskola beomlott részben a 
robbanás okozta rázkódás következté­
ben. Tessendcrloo telefonközpontja 
üzemképtelenné vált. Igen sok ház rész­
ben elpusztult, részben súlyosan meg­
rongálódott. Mivel a robbanás olyan 
időben történt, amikor az üzemben tel­
jes erővel folyt a munka és az iskolák

tele voltak. az áldozatok száma igen 
nagy. A német véderő egységei és kam- 
penlandi szénbányavidék különleges 
mentőosztagai azonnal megkezdték a 
mentési munkálatokat. A mentési mun­
kálatok még folyamatban vannak. A 
belga hatóságok. a téli scgélymozgalom 
és a Vöröskereszt szorosan együttmű­
ködve uegtettek minden intézkedést a

robbanás által érintett családok hala­
déktalan megsegítésére. Megkezdték az 
élelmiszerek és ruhanemiiek szétosztá­
sát. Megindult a vizsgálat a szerencsét­
lenség okának megállapítására. Eddig a 
szerencsétlenség okát még nem sikerült 
tisztázni. A legújabb jelentés szerint a 
robbanás halálos áldozatainak száma 
250-re emelkedett.

Mandalay bekerítésével össze, 
omlott a kínai keleti harctér

Berlinből jelentik: Mandalay városát 
keletről és északkeletről bekerítették. 
A kínai keleti harctér összeomlása ez­
zel valósággá vált.

A Domei-iroda tudósítója azt jelenti, 
hogy Mandalayban szerdán és csütör­
tökön újabb zavargások voltak, főként 
amiatt, mert az angol főparancsnokság 
nem volt hajlandó nyílt városnak nyil­
vánítani Mandalayt. Jellemző az ango­
lok idegességére, hogy a tüntető tömeg 
közé lőttek. A Burma Times a manda- 
lay-i vérfürdőt az angolok utolsó aján­
dékának nevezik, amelyet a város bur- 
rnai lakossága kapott.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­
fan! Iroda jelenti: Londoni jelentés 
szerint az angol sajtó nagy borúlátás­

sal figyeli a burmai helyzetet. A lapok 
kezdik előkészíteni a közvéleményt 
Burma kiürítésére.

A Popolo di Roma idézi azokat a 
csungkingi és angol lapvéleményeket, 
amelyek szerint jélös, hogy a japánok 
az elkövetkezendő hetekben megszáll­
ják egész Burmát és ezzel elvágják a 
kínaiak összeköttetését az angolokkal.
aaaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAJ)

Vitéz Horthy István bevonult 
katonai szolgálatra

Budapestről jelentik: (MTI) Vitéz 
nagybányai Horthy István kormány- 
zóhelyettes május 1-én Szolnokra, a 
vadászrepülöknél teljesítendő tényleges 
katonai szolgálatra bevonult

Szent László éve
íz*

Nemzeti egység a magyar 
kereszténység utján

Korábbi Írásomban szólottám arról, 
hogy a Szent László-hét hármas jubi­
leumi évfordulója mögött ott sugárzik 
még egy negyedik történelmi ese­
mény emléke is, a szabolcsi 1092-ik 
évi országos zsinaté, mely az akkori 
egyházi és világi társadalom belső 
életvitelének az első önkormányzati 
megszabásaként tűnik elénk. A pap­
ság életrendjének, a hívők és a pap­
ság közötti viszonynak, a templomok 
körüli népi összetartásnak a szabályo­
zásával foglalkozott ez a zsinat, hogy 
így az akkori keresztény magyarság­
nak mintegy a belső békerendjét kör­
vonalazza. Vitézi harcok folytak ke­
let és nyugat felé, hogy az országha­
tárok szilárd kialakulását biztosítsák, 
azonban e harcos készenlét mögött 
az egyház vezetése mellett folyt a le­
telepítések, az állandó otthonhoz való 
kapcsolódások, a békés foglalkozá­
sokban való megszokások folyamata 
is, mely Szent László idejéig már 
magyarságból való nemzedéket kép­
zett ki a kereszténység életgyakorla­
tában. Ebből az új magyar nemzedék­
ből került ki nemcsak a harcosok 
rendje, hanem a papság is, meg mind­
azok a vezető rétegek, melyek a bé­
kés együttélés rendjét irányították és 
működésben tartották. A keresztény 
társadalmasításnak ez a magyar veze­
tés alá jutása az, ami a szabolcsi zsi­
natban kifejezést kapott.

Természetes, hogy nemcsak jövőre, 
szóló parancsolások vannak benne, 
hanem annak az összegezése is, ami 
addig a Szent István óta egymásra 
következő három nemzedékben meg­
fontolássá, tapasztalattá, gyakorlati 
átéléssé érlelődött. Nemcsak a veze­
tő rétegeknek, hanem az egész át- 
polgárosuló, átkeresztényesedö ma­
gyar népnek új életvitele támadt a 
három nemzedék alatt, s ez a szinte 
századossá öregbedett közelmúlt is 
benne volt a zsinati rendelkezésben 
A jövő irányítássá immár a saját 
múltból fakadt öntudattal történt. En­
nek a — hogy úgymondjuk — belső 
békemunkának további társadalmi 
fejlődéseként következett a falusi 
életnek, a templomok körüli otthon- 
képződésnek az állapota, s így az a 
gazdaságtársadalmi átalakulás is, 
hogy a magyar harcos nép a maga 
besenyő, kún és jász hadifogoly-so­
kaságával együtt a földhöz kötött le­
telepedéseket kezdte megszokni, s a 
nomád kószálásokból a földművelés 
felé terelődött. Már a Szent Lászlót 
követő Könyves Kálmán király alatt 
az okiratok az eke-munka egységmér­
tékével említik a földadományok ki­
terjedését. Tehát Kálmán király ide­
jéig már kiképződött az ekemunka

I

* Az I cikk a. Magyar Lapok 
április 26-iki számában.
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szerinti értékbecslés, s vele magénak 
az ekének a megbecsülése.

Még ott borong a Szent László-hét 
jubiláns évfordulói mögött egy zord 
és megrendítő pusztulásnak is a jubi­
leuma: az 1241-ik évi tatárjárásé. Ez 
az országdulás végleges megsemmisü­
léssé válhatott volna. De csodálattal 
látjuk, hogy mégis fölemelkedés, új 

.honalapítás tudott lenni belőle. A 
dalmát partokra menekült IV. Béla 
királyunk a következő évben hazatér­
hetett, s ez az 1242-ik év is most hét­
száz éves jubileumként tűnhetik föl 
nekünk: a második honalapítás jubi­
leumaként. A magyar föld szétbujdo- 
sottjai előjöttek rejtekeikből, Roge- 
rius nagyvárad kanonok siralmas 
énekben irta meg a nagy pusztulás 
jeleneteit, de a hazatért magyarok 
nem adták át magukat a kétségbe­
esett csüggedésnek, hanem megkezd­
ték a romkon az ujraépítkezést, a vá­
rak és városok emelését, a vármegyei 
önkormányzatok ellenállóképes bcle- 
mélyedését a földhöz való odaszer- 
vezkedésbe. A városiasltás végett 

. idegen földről való iparos népek be­
vándorlását is előmozdították, a ku­
nokkal való lelki megegyezés is le­
hetővé tette H magyar alföld izmo­
sabb és földszere több benépesítését, 
s rá ötven évre, megint két nemze- 
déknyi idő elteltével, 1292-ben valami 
újabb egységű magyar nép ünnepel­
hette az országhatár egykori legen­
dáshírű védőjének, a ,,nagy és ke­
gyes” László királynak szentté avatá­
sát. Ez a szentté avatás is mintegy 
jelképezi, hogy a második honalapí­
tás nemzedékei s Szent László idejc- 
beli keresztény hősiesség erejével, 
annak a hagyományaival teltek el, 
mikor a tatárjárás miatti kétségbe­
esésből felocsúdtak.

Jöttek a fényes korszakok, köztük 
a Nagy Lajosé, ki a Szent László ki­
rály sírjához való zarándoklással fe­
lezte ki, hogy ő is e szent elődje ide­
iében létrejött keresztény magyar hő­
si szellem erejében akar bízni. Ennek 
a zarándoklásnalc is jubileumát üljük 
most, mintegy arra emlékezvén, hogy 
a keresztény magyar hősiségben való 
bizalom több, mint valami hivalkodás 
és elbizakodottság. Országtartó és 
országszervezö erkölcsi erő van ben­
ne. Jött a másik fényes korszak is, a 
Hunyadiaké és a Mátyás királyé. Az 
is mind a keresztény magyar hősies 
ség tündöklése volt, de már Mátyás 
király alatt a tulbizássá fejlődve, ami­
nek meg is volt a büntetése Mohács­
ban, s aztán az 1.541-ben, mikor a tö­
rök rálerhelődés háromfelé szakította 
a magyarok országát. Ez is borongó» 
jubileumi emlékeket idézhet föl ben­
nünk, hiszen ennek is tavaly volt a 
négyszázéves évfordulója. Százötven 
évig tartott a szétdarabolás, az ország 
közepét feküdte meg végzetesen a 
török rabság, amiből való felszabadu­
lásban már nem a mi hősi egységünk 
volt a fötényező, hanem a keresztény 
Európa segítsége. Ennek is 250 éves 
jubileumát üljük most, s ennek is

megvannak a maga nagy tanulságú 
intelmei.

Ezekből a nagy tanulságokból való 
hogy a török idők alatt a magyar al 
földön irtózatos pusztulása volt a ma­
gyar népnek, de egyúttal valami népi 
önrendelkezés is képződött, s abból 
verődött össze az alföldi földműves 
városok mélységes összetartása. Az, 
amelyik színes és hangos harcok nél­
kül. de a kereszténység alázatos 
helytállásával és hithűségével tudta 
az egyszerű népet, a föld népét min­
den világhatalmi: nyomás alatt is 
megőrizni és átmenteni a 250 év előt­
ti felszabadulás idejére. Kísérteties 
hasonlóságok vannak ebben az átme- 
nekvésben a mostani felszabadulásunk 
tényével. De a legfőbb az, hogy ami 
keresztény magyar hősiesség először 
megalapozódott Szent László idejében 
s nagyhivatása európai néppé tette a 
magyarságot, az szétcsonkitva. pusz­
tításoknak kitéve is erkölcsi erő és 
beidegzés tudott maradni a csonka és 
szétzilált magyar népdarabokban. 
Lett a külső megjelenésű, a zajos har­
cé. a büszke megnyilvánulásu hősies­
ség helyett egy másik hősiesség is: a 
szerények, névtelenek, a szétüzőttek 
menekvésre és elrejtőzésre kénysze- 
ritettek hősiessége. Olyan, amelyik 
idegen népekbe is a jóság és ígyütt- 
érzés megilletődését keltette fel sor­
sunk iránt.

Miért lett annyi idegen eredetű be­
költözött szívből-lélekből magyarrá? 
Az mind-mind enek a sorsbeli együtt­
érzésnek a következménye. Szent 
László korabeli örökség. A török 
időkből való felszabadulásunk után 
alig maradtunk másfélmilliónyi nép­
számban. az is nagy-nagy szétszóró- 
dottságokkal. Ebbe a szétszórtságba 
belenyomultak a nyugatról, keletről, 
délről, s még északról is ránkiránví- 
tott feltöltések. Idegen érzésű és ide­
gen akarású beékelések, amik végze­
tesen megbontották az egykori sok­
milliós magyar népi organizmust. 
Mégis a mostani újabb felszabadulá­
sunk idején, már 6—7-szeres számra 
nőtt fel a névtelen küzdelmekben át- 
vérzett magyarság, 6—7-szeresre a tö­
rök uralomból való felszabadulásunk 
utáni számhoz képest. Kétségtelen, 
hogv a saját ősi vérbeli örökségének 
a szaporodása is benne van ebben a 
növekvő számban, de az is kétségte­
len, hogy idegen vérségi: hozzájárulás 
is adta ezt a növekvést. Valahogy 
úgy. mint ahogy a Szent László, a 
V. Béla, a Nagy Lajos és a Mátyás 
korabeli betelepedések is előbb sors- 
közösségek voltak, aztán lélekközös- 
ségekből vérközösségekké is tudtak 
válni. Csodálatos, hogy éppen a tö­
röktől való felszabadulás után soroza­
tos elnyomásokban volt. részünk év­
tizedek hosszáig, megismétlődő újra­
kezdésekkel, vagy kevés szünetközök 
után: ujrafolytatással, s mégis éppen 
erre a folytonos hullámzású elnyomá­
si időszakra esik legtömegesebb 
arányban a sorsközösségi gyarapodó-

Tolnay Klári, Páger Antal, Szilassy László

Ä nőnek mindig sikerül
Mickey Mouse, híradó az APOLLO-ban

Belvárosi

Az ötös számú őrház
Bulla Elma. Jávor Pál, Bihary József. Hajmássy Miklós.

Páger Antal parádés alakítása
BORS ISTVÁN a CASINOBAN
Előadások kezdete minden nap 3, 5, 'A 8, Vs ao órakor.

Az első előadás mérsékelt helyáru.

sunk. Nem hatalom diktálta ezt a be­
olvadást; hiszen a világi hatalomban 
éppen nekünk volt a legkevesebb ré­
szünk. A beolvadást a névtelen hő­
siesség vonzása hozta; ismét mond­
juk; Szent László korabeli örökség.

De érnek történelmi logikából fo­
lyó követelményei vannak a mai ma­
gyarsággal szemben. Az. hogy faji 

képlete több, mint amennyit csupán 
a vérközösségi fajtaság adhat. A vér- 
közösség mindenesetre alap a magyar 
társadalom összetételében; de erre az 
alapra sorsbeli, lélekbeli, érzésbeli 
azonosulások is épültek. Nemcsak 
épültek, de szervezeti közösséggé is 
váltak. Ezeket ma már szétválasztani 
éppúgy nem lehet, mint megtagadni. 
Mikor tehát Szent László éve egybe­
esik a mai világrend önmaga felől 
való döntésével, mikor minekünk is 
ebbői a döntésből ki kell vennünk a 
magunk részét, akkor nem szabdalhat­
juk ki magunkból azokat a részeket, 
melyekből a keresztény magyarság

hősiessége Szent László korában is, 
később is összegyűjtötte a maga né­
pét és kiterjedését. Nem lehet osztá­
lyozás közöttünk, mint ahogy azt 
Hóman Bálint miniszterünk is mon­
dotta a közelmúltban Székesfehérvá 
ron, — nem lehet osztályozás a ma­
gyar, magyarabb és legmagyarabb 
jelzöjű fokozásokkal; nem lehet szűk­
re szabott fajtaszempontok szerint, se 
kizárás az ilyen vagy olyan eredetek 
szerint. A keresztény magyarság az 
eredeteken túl, az eredetek összege­
zésével vált országalkotó és nemzet- 
alkotó- fogalommá. Ami ez összegezés­
ben benne van, az mind egyenlő er­
kölcsi értékű magyar; mélységben és 
magasságban is ugyanegy. Ennek az 
összeségnek keli megvívnia a maga 
döntő küzdelmét most, a Szent László 
évében. Ennek kell, hősiesnek, egyen­
lő aktivitású áldozathozónak, egymá­
sért cselekvőnek, s testvérnek lennie 
úgy a harcok terén, mint otthon, a 
családok békéjében és szereteteben

Tc»bb törvényjavaslat megszavazása után 
bizonylatán időre elnapolta üléseit a

képviselőház
Budapestről jelentik: (MTI) A kép­

viselőház pénteki ülésén Tors Tibor 
alelnök elparentálta Sztanyavszky 
Sándort volt Ház elnököt és nyugal- 
mabott földművelésüzgyi. minisztert, 
majd napirendre áttérve, Közi-IIorváth 
Józsefnek a közélet, tisztaságát bizto­
sító törvényjavaslattal kapcsolatos két 
határozati javaslat felett, döntöttek. Az 
elsőt elvetette, a másodikat azonban, 
mely szerint a nyugalomba vonult köz­
alkalmazottak nem foglalhatnak el 
olyan állásokat, melyek kapcsolatban 
voltak, vannak, vagy lehetnek azzal a 
közhivatallal, melyben az illető nyu­
galmazott közhivatalunk megelőzően 
szolgált, elfogadta a Ház. A képviselő- 
ház ezután részleteiben is letárgyalt.') 
és bzonyos bővítéssel elfogadta az üz-

EMKE“
Szent László hét alkalmával, kellemesen szórakozni, jól

étkezni az
étté rentben 

kávéházban 
kertheiyiségben

Kozák Árpád
cigányze-ekara

„EMKE“ szálló nagytermében

5 órai tea naponta

Heinemann Ede
jazz zenekara

leli ároráról szóló javaslatot, maid 
áttért az izraelita vallásfelekezet jogi 
álásának szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslat részleteiben való megsza­
vazására.

Tömböly Dénes előadó bejelentet­
te, hogy a bizottság új szakaszokat, 
vett be a törvényjavaslatba. A két új 
szakasz arról rendelkezik, hogy a kul­
tuszminiszter rendelettel szabályozta, 
az izraelita iskolaalapot és ;*z eddig 
államsegélyben résesült izraelita taní­
tok és tanárok viszonyát. Fal hi talma - 
zást kap a vallás, és közoktatásügyi 
miniszter, valamint a pénzügyminisz­
ter, hogy az zraelita hitközségeket or­
szágos járulék fizetésére köt etezze. Fi 
szakasz a törvényjavaslatban az i-s 
hggy bevett és elismert vallásfeleke­
zetről nem lehet áttérni az izraelita, 
hitfeiekezetre. A bevett és elismert val­
lásfelekezeten kívül állók pedig nem 
léphetnek be az izraelita hitfelekezet- 
be. Ez a szakasz nem vonatkozik azok­
ra, akik az 1941. évi XV-ik te. 9-ik sza­
kasza. értelmében zsidóknak tekinten­
dők. Ezek áttérhetnek az izraelita hit- 
felckezfrtre. Magyar állampolgárnak a* 
izraelita hitfeiekezetre való áttérésé 
akkor t-em érvényes, ha az áttérés kül­
földön történt.

Az előadó szavai után a képviselőház 
a törvényjavaslatot részleteiben is el­
fogadta. A Ház ezután bizonytalan idó­
ré elnapolta üléseit.

wriS-j, s*Sbí i I » 4*1. » ■ . tii*. •«^■<4 .m-í rr-. u.r-un.1;) V,’. .i ai- -esr 1 * .-r, TIT-.—J I, ,1
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Újabb 33 ezer tonnával

26nS?J5V?er, ‘»"»ára emelkedett
a németek által elsülyesztett angol-

amerikai hálótér
A keleti hadszíntéren sikeres ’ ' .sikeres tamado es rohamcsapatvállalkozásokat 

hajtottak végre
A bu- mai hadiárat rövidesen vé^etér
imából ininti fii-. ZMrn » *Rómából jelentik: (MTI ) A/ n!u-„ i .- ....

fővárosban feltűnést keltett Cavdn I C 1 Partjainál clsülycsztcttek hat ke- 
vezércikke a Popoto ddtaliáL Nví HL n^ - 
zercikk a többi közt ezeket mórul in- , , ,,eSiero tovább folytatta

A háború nagy eseményeinek ki)- "7' ,tamadasait Nagybritannia 
Köbén állunk politikai és katonai Z- , A? ..ap"Itt. 30"ra virradó éjjé 
natkozásban egyaránt. 4 háborúnak °.ttdekeink támadást intéz­
et « új szakasza egybe esik a Zen " *°™'Ch váro8a A város
gelyhatalmnk és a háromhatalmi cső ,"ZponlJal'an ipari berendezései- 
port közti személyes érintkezés'ek hf ****** «^ket és roh- 
mélyreható eszmecserék és fontos el- an?.S?.ka.t, jgyeitek meg. Ellenséges 
határozások sorozatával. Olaszország ’ rCPU °* !egltamada,st intéztek Párizs 
nagyobb erővel lesz jelen a keleti arr- 
vonalon és annak minden lehető fej 
töményében. Épúgy Németország is 
jelen lesz a Földközi-tengeren, amely 
egyre inkább az európai ellenállás kö­
zéppontjává ráfik az angol imperia­
lizmus törekvéseivel szemben. (MTI.)

Berlinből jelentik: (MTI.) A bér

külvárosai ellen. A ledobott bombák 
nagyobb kárt okoztak lakóházakban 
es áldozatokat követeltek a polgári 
lakosság köréből. Az észak-német par 
tok felett egy gépet lelőttünk. 

Rostockból jelentik: (NTI.) Eddig
megállapítás szerint a Rostock ellen ™ 3ng°! hajózas c„llerli harcban, mind 
intézett erőszakos brit támadásoknak I ?Z Ang, elleni támadásban kitünően

elmúlt éjszaka folyamán Alexandria 
hadikikötője eilen ntéztek támadást. A 
bombák elpusztították a vasúti beren­
dezéseket, a rakpartot ée az arzenált. 
Egy úszó gát, amely arra szolgált, hogy 
a kikötőben lévő hajókat a tengeralatt- 

I járók támadásától megvédje, találat 
ért. Egy angol vadászraj is megkísé­
relte az olasz és német repülők útját 
állni, de teljesen eredménytelenül.
I öbh találat érte az úszódokkot, is, 
amelyben az olasz repülők által leg­
utóbb harcképtelenné tett angol cirká­
lót javították. A kikötőnek azon a ré­
szén, ahol a pályaudvar van, nagy tü­
zek keletkeztek.

Jól beválnak a német két- 
motoros bombázók az Anglia 

elleni harcban
Berlinből jelentik: (NTI.) A leg- 

újabb német kétmotoros zubanóbom- 
bázógépek mind a I öldközi-tengeren, 
az angol hajózás elleni harcban, mind

nrn tamadasoknak . -u , . , , u
április 29-ig 163 halottja volt. A ha- bcvaltdk' A nagy bombatartalyok le- 
lottak közül 29 francia hadifogoly „to,ve tesz,k a legnehezebb bombák 
(MTI.) " ...................................................

29 francia hadifogoly

Berlinből jelentik: (NTI.) A csii-
tmi estilapok foglalkoznak''az ^ngoí- I közük- nIwÍ—^ . kieg^zítéséül 
amerikai hírszolgálati irodák legújabb töké "• i ™ * huvar,lajoknak csutor- 
bazugsághadjárataival. A Reufer je Íis hLí » ***** áp-
íentése alapján ugyanis tegnap olyan I és a légi fZ * nemCt ',aoitenfreszet 
híreket terjesztettek, hogy Olaszor- kai' kereskedelm™b™*f9 T"0|-amcr'- 
szágban állítólag belpolitikai változó- összesen 394 979 , «"TV' Z’
«ok vannak. A tudósító elismerte, bont ke Je, l Zu ^ 3 há"
hogy a híreket a zsidó La Nationbon L™ Orllorszl els”,yf Zt.etl.haíótér- 
megjelent cikkből vette át. egv argen- Japán JkZ ? Z veszteségeinek é 
tin tudósító értesülése alapján A I • fl=yc!men kivül ha

jegyzi, úgy látszik Churchillnek a ten- I gyesult Á.iamok es
gely elleni győzelem kivívásához már 
nincsen más fegyvere, mint a hazu"- 
íág. (MTI.)

Meghiúsult sroviet támadások 
lappföldön és a Murman 

arcvonalon
Berlinből jelentik: (NTI) A Führer 

fohadiszállasaról közük. A véderő fő­
parancsnoksága jelenti: A keleti arc 
vonal középső és északi szakaszán 
eredményes támadó és rohamcsapat 
vállalkozásokat hajtottunk végre. Si­
keresen visszavertük az ellenség szór­
ványos támadásait.

Lappföldön és a Murman arcvoná­
son meghamisítottuk az eilensé"- is-

Három hónap alatt több hajót 
pusztítottak el a németek, mint amennyit 

Anglia egy év alatt építhet
Kanada partjai előtt, továbbá a Ka 
ribi-tengeren 1942 január 24 óta

elhelyezését, ezenkívül elhelyezhetők 
a repülőgép belsejébe torpedók és 
aknák is. Az ágyukból és gépfegyve­
rekből álló fegyverzetet kiegészíti a 
páncél torony, amelyből nehézfegyve­
rekkel minden irányben lehet tüzelni.

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 698. közleménye: 
A cirenaikai arcvonalon járőreink a 
homokviharok mellett is élénk felde­
rítő tevékenysége fo-lyt. Repülőink si-. ° ^ óra rím tevékenységé fo-lyt. Repülőink si-

vagyis am.óta először megjelentek ott kérésén támadták Tobruk kikötőiét.
a nemet hu varba jók. összesen 225 ke- I Német vadászok lelőttek e-->___:u
reskedelmi hajót sülyesztettek el a gépet. Erős német és olau’köt-fkek 
5n rekerC'l együttvéve 1 millió ismét bombázták Málta-szigetét. Egy 
, V ' 0 t,)n,laval- Hy módón barom olasz repülőgép, amely egy haiókara-
lonapon belül sokkal nagyobb hajó- vánt kísért a Földközi-tenger középső 

re semmisítettek meg, mint ameny- részén, visszavert három repülőgépet
(MTI )"S 13 Cgy PV 3 att építeni tud' I ” az egyket súlyosan eltalált!. Az

Rimából jelentik: A Stefani jelenti- híR* \ harC SOr3u megsé"
(MTI) Olasz és német repülőgépek az Li« /pde,lzeten harom sebesülttel

icpuiugepek az | visszatért támaszpontjára. (MTI.)

Nagymértékben rosszabbodott
a burmai helyzet

rrLÄ.

—t.ä l^izzz: feZé, ennek Kína elsziqetelésén kivül az Zheta uZL CS“P k°
csapatok kénytelenek lesznek visszavonulni az indiai™* mT” “ ^

«ételt támadásait , súlyos és véres I ,.A. cs“tortok este kiadott kinai ha­
vert eséget okozva a" támadóknak. dlJ.ele"fes ,közli Lashió elestél. A ki-veszteséget okozva a támadóknak, 
tszak-Afrikában az erős homokviha­
rok miatt csak élénk kölcsönös fel­
derítő tevékenység folyt.

A Föld közi-tenger keleti részén egv 
ftémet tengeralattjáró a brit utánpót­
lási hajózásból elsülyesztett egy vitor- 
láshajót. Repülőink igen hatásosan 
bombázták Málta-szigetének repülő­
tereit.

Tengeralattjárók Észak-Amerika ke-

nai jelentés — mint a brit. hirszolgá 
lat Csungkingból közli — azt mond­
ja, hogy a japánok szerdán éjfélkor 
elérték Uj Lashió külvárosait és tü­
zérségi, valamint, légi támogatással 
heves támadást intéztek a város el­
len. A japán csapatok előtt erős pán­
célos egységek haladtak. A kinai 
helyőrség, tekintettel arra, hogy az el­
lenséges erősítések szakadatlanul ér­
keztek, kénytelen volt kivonulni La-

Onnállósitási alapból létesített uj üzlet
Vadász, horgász, bőrdíszmű, illat- 
szer, háztartási és játékáru szak-
ttzlet megnyílt A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri

JAKAB LÁSZLÓt Rákóczi-út 4 szám

shióból újabb állásokba. A japánok 
további a is támadnak és súlyos har­
cok folynak.

Mi okozza a burmaiak 
anool-gyülöletét?

Sanghaiból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A felperzselt 
föld politikája, a fosztogatások és a 
nőkkel való erőszakosságok az okai 
annak, hogy Burma lakossága gyűlöli 
az angolokat és támogatja a japáno­
kat.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A japán had­
műveletek Mindanao sziget nyugati 
felében tovább folynak.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
fá\ irati Iroda jelenti: Japán egységek 
csütörtökön megszállták a Parangtól 
északra fekvő Malabangot.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Csütör­
tökön egyik angol légikikötőbe meg­
érkezett Winant, Amerikai londoni 
nagykövete és Stark tengernagy..

Iszakirországban tovább 
folynak az amerikai csapatok 

partraszállása
Bernből jelenük: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: A Journal de 
Génévé munkatársa azt Írja. hogy 
Észak-Irországban tovább folyik az 
amerikai csapatok partraszállitása, ami 
miatt Írország hivatalos tiltakozást 
jelentett be.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A brit 
hírszolgálat jelentése szerint Mo/szky 
londoni szovjet nagykövet szerdán 
kijelentette, hogy a legközelebbi he­
tekben Nagybritanniának és Szovjet- 
oroszországnak különösen fokozni
kell háborús erőfeszítésüket, ha _
ahogyan Majszky magát kifejezte — 
gyors győzelmet akarnak biztosítani 
a maguk számára.

ivTíTancs
2 pengő kgr.ja
lia a haját itt hagyja

„MIGN ON“
£S£^oládéház. Szaniszló-utea.
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ünnepélyes keretek között adják át 
utédezrediiknek a csapatzászlót 

a volt 4-es honvédek
József főherceg és Auguszta főhercegasszony jelenlétében 

történik az ünnepélyes átadás
Nagyvárad. Saját tudósítónktól. A 

négyes honvédek Bajtársi Köre ál­
ltai ajándékozott zászló avatása, a 
nagyszabású Szent László Király hét 
ünnepi keretében, f. évi május hó 9 én, 
szombaton d. o. 12 órakor, a Szent 
László-tére-n Őfensége vitéz József kir. 
herceg, tábornagy úr jelenlétében fog 
megtörténni. A zászlóanya. tisztét Öfan-

Az igy felavatott zászlót nemes pri- 
moczi Szentmiklóssy Sándor ny. őr­
nagy, a bajtársi kör elnöke, mint ki­
vonult zászlóé tiszt adja át utód ezrede 
parancsnokának Búza Kiss Janos ez­
redesnek.

Ezután esetleg a Fenséges úr mél­

tatja a zászló jelentőségét.
Majd róm. kát. és ref. lelkész avatja 

a zászlót, mely után az ezredparancs­
nok buzdító beszédet intéz a legény­
séghez és a Himnusz után a legény, 
ség eskütétele, majd a diszipenet kö­
vetkezik

A nap 4-es vonatkozású része még 
az, hogy Őfensége a zászlóavatás előtt 
megkoszorúzza a volt 4-es Honvédek 
Bajtársi Köre által múlt év októberi 
4-es ezrednapon leleplezett hősi emlék­
művet, . . - lak­
tanyájában, ahol egy tűzharcos század 
zenével tiszteleg a Fenséges úr előtt.

A Fenséges úr azon óhajának adott 
kifejezést, hogy volt honvéd 4-eseit a 
zászlószentelés után meglátogatja és 
velük elbeszélget .

gége Auguszta királyi hercegasszony 
vállalta el.

A zászlóanya utódezredünknsk szánt 
Jelmondatként „Szent István Magyar- 
országáért“ van aranybetükke! kihi- 
piezve, mely megmutatja azt a irányt 
és szellemet, melyért, az ezred úgy a 
békében, mint a háborúban, küzdeni 
hivatva van.

A zászlóátadás ünnepi rendje
A zászlószenteies részletes programja 

Egyebekben a, következő lesz:
A volt 4-esek régi laktanyájuk előtt, 

a Rnlikovszki-úton gyülekeznek 9-én 
délelőtt fél 10 órakor, ahol is megala­
kul a bajtársi zászlóalj Szentmiklóssy 
Sándor ny. őrnagy parancsnoksága 
alatt. Onnan a zászlóalj a. felajánlott 
nemzetiszmü csapatzászlót a honvéd­
ben e kíséretével ünnepélyesen elkíséri 
a zászlóavatás helyére, a Szent László- 
térre.

A zászlóavatás főbb mozzanatai a 
következők:

Az ünnep kezdetére kiadott engedély' 
Cián Szent-kereszthegyi kratochwil 
Károly altábornagy a 4-es honvédek 
bajtársi köre nevében felajánlja a 
zászlót.

A társ ajándékozó testület Nagyvá­
rad thj. város nevében Dr. Soós István 
polgármester ajánlja fel a zászlót.

Alakuló és tisztikarválasztó gyűlést 
tartott az Emericana bihari korporációja

Május 10-én lesz a beiktatás József főherceg jelenlétében
Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön

fél hat órakor tartotta az Emericana 
bihari Corporatiója alakuló konvent 
gyűlését a Kereskedelmi leányközép­
iskola dísztermében.

Az alakuló gyűlést Hasznos Imre 
kereskedelmi leányközépiskolai igaz­
gató, a corporátio priorja hívta össze 
és azon megjelent Nagyvárad kato­
likus férfitársadalmának szine-java. A 
megjelentek közül az alábbiak neveit 
jegyeztük fel: vitéz dr. Moldoványi 
István táblai elnök, Horváth Árpád 
miniszteri biztos, dr- Patzkó Elemér 
orsz. gyűlési képviselő, Bartos Ferenc 
prelátus kanonok, Jakó Albert a Szt. 
László gimnázium igazgatója, dr Er­
délyi Géza postafőigazgató, Rozslay 
István városi tanácsos és még mások.

A convent alakuló gyűlésén Hasznos 
Imre elnökölt. Megnyitó beszédében 
üdvözölte a megjelenteket, majd is­
mertette az Emericana Nagyrendjé- 
nck alkotmányát. Ezután került sor a 
Corporátio és a Convent tisztikarának

megválasztására, amely a következő- 
képen alakult.

A Corporátio tisztikara: Prior: 
Hasznos Imre kereskedelmi leáuy- 
középiskolai igazgató, priorissa: dr- 
Gyöngyössy Istvánná, subprior: dr. 
Patzkó Elemér orsz. gyűl. képviselő, 
delegátus: dr. Erdélyi Géza postafó- 
igazgató, lelkész: dr. Hanzély Lajos 
püspöki titkár.

A Convent tisztikara a következők­
ből áll: Titkár: Futó Aladár kereske­
delmi középiskolai tanár, szertartás­
mester: dr. Németh Imre rendőrfogal- 
mazó, pénztáros: dr. Déváid László 
ügyvéd, krónikás: Csernik József gim­
náziumi tanár, electorok: Horváth 
Árpád miniszteri biztos és Rozsluy 
István városi tanácsos.

A tisztikar megválasztása után meg­
állapították a május 10-én tartandó 
ünnepélyes beiktatás szertartásának 
rendjét, amikor vitéz József királyi 
herceg az Emericana főprotektorának 
jelenlétében dr. Kemenes Illés tanké-

Nagyvárad városrendezési 
problémái

A Magyar Mérnökök Nemzeti Szövetsége nagyváradi vidéki Osztályának 
alakuló közgyűlésén felolvasta: P ALCSIK SÁNDOR városi mérnök

IV.
Amint látható. nyersanyagokkal Vá­

rad kornyéke bőven el van látva, kellő 
felhasználásuk azonban a háború előtti 
iparpolitikai állapotok, a háború utáni 
megszállás miatt nem került sor.

Az energiaforrásokból jelenleg is 
hasznosított egeresi szénbányák terméke, 
szolgál. Sajnos, minőségi és mennyiségi 
termelése nem elégséges.

Van azonban olyan kihasználatlan 
energiája ennek a vidéknek, amelynek 
hasznosításával nemcsak a fent felso­
rolt nyersanyagok olcsó feldolgozása 
válna lehetővé, hanem ' amelynek létesí­
tésével igen sok olyan ipari nyersanya­
got feldolgozó telep meghonosítása vál­
na lehetségessé, melyeknek létfeltételét 
az olcsó energia szolgáltatja.

A Körös és. mellékfolyói a gyéren la­
kott, de az országos átlagnál nagyobb 
csapadék mennyiséget szolgáltató hegy­
vidékben erednek. Mederalakulásuk kö­
rülményei olyanok, hogy vizük nagyobb 
műszaki nehézségek nélkül foghatók fel. 
Megépítésükre már a békeévekben meg­
történtek az előkészületek s reméljük.

hogy az a nagyszabású elgondolás, me­
lyet szeretett elnökünk. Urszinyi Pál 
dolgozott ki. a közeljövőben a megvaló­
sítás útjára kerül.

Ennek hasznosítása beláthatatlan per­
spektívát nyitna meg. mert ha csak az 
Európának kevés helyén található bank- 
szítnak a feldolgozását itt is megindí­
taná, nemcsak városunknak, de orszá­
gunknak ipari jelentőségét is emelné. 
Olcsó és elegendő energiát tehát bizto­
sítanunk lehet.

Fogy ászt ópiaeként a nagyalföld, ipa­
ri nyersanyagokban és a hegyvidék me­
zőgazdasági nyersanyago’ ban szegény 
vidékei jelentkeznek és ezek kielégíté­
se a már úgy is fejlett váradi kereske­
delem további fejlődését biztosítaná.

Közlekedésianilag Nagyvárad egy igen 
jelentős központ, amelyben kilenc vas­
úti vonal és kb. ugyanannyi közút ta­
lálkozik.

Ezek: 1. Püspökladány—Budapest-i;
2. Debrecen—Nyíregyháza—Miskolc-i;
3. Érmihályfalva—Szatmárnémet-i; 4. 
Székelyhid—Szilágysomlyó-i; 5. Kolozs­
vár-!; 6. Belényes-i; 7. Körösladány—

Dévaványa-i; 8. Békéscsaba—Szege d-i 
és 9. Nagyszalonta—Arad-i vonalak.

Az állomásra közvetlenül befutó vasút­
vonal ugyancsak 7 van. de ide kell szá­
mítani a részben egyvonalon befutó Szé­
kel vb id—Szí lágy somi yó-i és Nagyszalon­
ta—Arad-i vonalakat is.

Ezek közül országos jelentőség dol­
gában a Püspökladány—Budapest-i és a 
Kolozsvár-i vonal a legfontosabb, mert 
összekötővonalat képez az ország szíve 
a nagyalföld és Erdély között. Százados 
vonal ez, ha nyomvonala Várad és az 
ország szíve között nem is vezetett min­
dig jelenlegi irányban. A Körös és Be­
rettyó árvizei, a Tisza szabályozatlan­
sága miatt itt állandó jellegű út kelet­
kezésére. az elmúlt időkben, főleg mű­
szaki felkészültség hiánya miatt gon­
dolni sem lehetett.

Várad megközelítés* ebben az időben 
észak, de még inkább délnyugat irányá­
ból történt.

Fontosságban második helyen álló 
közlekedési út a délnyugati. Nagysza­
lonta. Békéscsaba és ezen keresztül 
Szeged a Délvidék és a Dunántúl, va­
lamint g Nagyszalonta—Arad-i szárny.

Az előbbi szintén történelmi jelentő­
ségű, mert már az Arpídházi királyok, 
de főleg az Anjou-báz idejében kelet 
kezelt olasz kapcsolatok kiépítésének 
útja. A másik az Alduna vidékével te­
remt kapcsolatot.

A magyar vasutak építésének idejé­
ben uralkodó centralizáció politika,

rületi királyi főigazgató, az Emeri­
cana commendátora fogja a megvá­
lasztott tisztikart beiktatni.

Az indítványok elhangzása után 
Hasznos Imre az alakuló gyűlést be­
zárta.

Elitéit a rendőri büntető- 
bíróság bárom váradi zsidó 

ócskavaskereskedőt
Nagyvárad. Saját tud. A városi első­

fokú rendőri büntetőbíróság a készlet 
bejelentési kötelezettség meg nem fe­
lelő módon való teljesítése miatt fele­
lősségre vonta Groszmann Ödön Deák 
Ferenc-vtca 5. szám alatt lakó óoska- 
vaskeveskedőt, aki g bejelentőlapon a 
vörösréz forgácsot bronz hulladék 
anyagnak tüntette fel. A bíróság 
Groszmant, ezért 300 pengő pénzbünte­
tésre Ítélte, mely nemfizetés esetén 60 
napi elzárásra változtatható át.

Ugyancsak súlyos gondatlanság miatt 
téves bejlen té&i mulasztásért a rendőri 
büntetőbíróság elé került Grünvald 
Jenő Hitler Adolf-utca 49. szám alatt, 
lakó és Grünvald Hermann Aulich La­
jos-utca 5. szám alatt lakó kereskedő, 
mert a lemez hulladékot bádog huSa- 
déknak jelentették be, ezenkívül hibá 
san töltötték ki a bejelentő lapot. Á 
bíróság Grünvald Jenőt 1500 pengő. 
Grünvald Hermannt 1000 pengő pénz­
bírságra Ítélte. A büntetések nemfize­
tés esetén 50—50 papi elzárásra váltós- 
tathatók át. Az ítéletek még nem jog­
erősek.

A HfvatasBzervezet felhívása« A má
jue 3-án kezdődő Szent László heti 
ünnepségekbe a Hivatásszervezet tag­
jai s belekapcsolódnak. Kérjük tagjain­
kat, hogy vasárnap reggel . negyed 9 
órakor jelenjenek meg a szervezet he­
lyiségében, ahonnan zászló alatt vo­
nulunk a részünkre fenn tartott helyre. 
Hivatásszervezet Elnöksége.

csak a főváros felé vezető vasútvonalak 
kiépítését szorgalmazta, mely ugyan ele­
gendő volt arra, hogy az ország fővá­
rosává lett Budapestet világvárossá te­
gye. de sok vidéki várostól vonta el az 
időhöz mérten szabott nagyobb fejlődési 
lehetőséget.

így feltétlenül hiba volt, hogy meg 
nem alkották az alföldi peremvároso­
kat összekötő körvasutat, mert az ezek 
közötti közvetlen kapcsolat, termékei­
nek kicserélése mely a vasutak meg­
építése előtti időkben igen élénk volt. 
azóta erősen lecsökkent és jelenleg is 
csak nagy kerülővel bonyolítható le.

Tudott dolog, hegy a közép- és új­
korban a Felvidéknek Erdéllyel jelen­
tős kapcsolata volt. amit ez a vasútépí­
tés nem vett figyelembe. Nagyváradról 
például a Tátrába jutni nehezebb fel­
adat volt, mint Becsbe. Ennek a kap­
csolatnak a kiépítése azonban a leg­
újabb időkben már folyamatba tétetett, 
mert a debrecen—füzesabonyi vasútvo­
nalnak főforgalmi úttá való kiépítése 
már megindult és a nagyvárad—debre­
ceni vonalon való meghosszabbításával 
tudomásom szerint az illetékesek fog­
lalkoznak is.

A többi vonalak közül jelentőség dol­
gában a Székelyhid—Szatmár felé veze­
tő érmelléki vonal fontos, mely a par* 
tiumot szelve keresztül, az északkeleti 
országrészt köti össze Váraddal.

(Folyt, köv.)
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Ez a * íme annak a könyvnek, amely- 
fői Prága életének nagy csendjében ma 
mindenki beszél. A könyv szerzője Via- 
dimir Krychialek, a legelső cseh uj- 
ságírók egyike, a Beneshez egykor kö- 
aelálló Mdave Natvmy“, majd az agrár­
párti „Venkov“ hajdani külpolitikai 
szerkesztője, akinek így » dolog termé­
szete szerint kitűnő kapcsolatai voltak 
a csehszlovák kormánykörök felé. be­
avatták terveikbe, utaztatták, ami által 
sok függöny mögötti játéknak lett szem­
tanúja.

Krychialek hosszabb időt töltött 
Moszkvában is. ahova Benesék azzal az 
utasítással küldték, hogy újságírói mun­
kájával és személyesen is dolgozzon 
”ért, hogy Csehszlovákia és a Szovjet 
között minél szorosabb kapcsolat szö­
vődjék. Itt szerzett tapasztalatait íria le 
most a fent említett könyvben, rámu­
tatva a csehszlovák külpolitika szörnyű 
baklövéseire. amelyekre ő már akkor 
rádöbbent. de egészen hiába hívta fel 
azokra az illetékes kormánykörök fi­
gyelmét.

Oláh György kitűnő folyóirata az 
„Egyedül vagyunk“ legfrissebb számá­
ban több részletet közöl Krvchtalek 
könyvéből. amelyek közül különösen 
azok érdekesek ma, évek távlatából, 
amelyek Rene* 1935-ös moszkvai útja- 
rol és az azt követő elnökválasztásról, 
majd az 1933-as és 1939.es drámai ese­
ményekről szólnak. íme néhány részlet 
» -*eh újságíró rendkívül érdekes köny­
véből.

Bsnssfiá ős Vnmsiüoy üíp

■ 1935 tavaszán jött Benes Moszkvába,
hogy aláírja a Szovjettel a szövetségi 
paktumot. Látogatását a legapróbb rész­
letekig kidolgozták Moszkvában. Moszk­
vai látogatásának fénypontja Sztálinnál 
való tárgyalása volt. Litvinov is jelen 
volt a beszélgetésnél. Ő mondta nekem 
ezzel a látogatással kapcsolatban: Az 
önök minisztere, mondott el később 
Umansky nekem egvet-mást, sokkal jobb 
benyomást keltett itt. mint Eden és 
Laval. Lava! öreg róka. mindenből hasz­
not akar húzni. Ami pedig Edent illeti, 
semmit se lehetett megbeszélni vele. 
mert írjindig arra hivatkozott, hogy 
nines elegendő felhatalmazása a tár­
gyaiéira. Személyileg Eden is igen jól 
tetszett Sztálinnak és a szovjet politi­
kusoknak.

— Benes moszkvai útjának volt egy 
-kedves“ epizódja is. Benessel tartott 
felesége, Hanna asszony, akiről közis­

is magával hozta. Ez is egy gyémántkő 
vés platinagyűrűt kapott. Hanna asz 
szony gyűrűjének pontos mását. Mi­
dőn ez az államférfi lányával együtt 
visszatért hazájába, eladták a gyűrűt s 
árál a Vöröskeresztnek juttatták. 
1.200.000 koronányi összes volt. Benes- 
ne asszony azonban megtartotta magi­
nak a gyűrűt . . .

Sztálin csinált elnököt 
Benesből

Benes nagyon elégedett volt 
moszkvai látogatásával. Megígérte, hoty 
Csehszlovákia nem Franciaország. ha­
nem Moszkva szerint irányítja politiká­
ját. Moszkvában viszont megígérték ne­
ki. hogy köztársasági elnökké válasz­
tását támogatják. Emlékezetes. hogy 
Masaryk akkoriban már súlyos hetes 
volt. a helyzetet azonban titokban tar­
tották. Benes moszkvai útja után azon­
nal hozzáfogtak lemondásának előkészí­
téséhez. Benes magára vállalta. hogy 
beszél Masarykkal. lemondatja azzal, 
hogy őt, Benest ajánlja utódjául. Ami 
a lemondást illeti. Masaryk gondolkodási 
időt^ kért. A másik dolgot azonban el­
utasította. Akkor először jelentette ki 
Benes, hogy az ő megválasztásától „függ 
az állam biztonsága“, az Oroszország­
gal kötött paktum ugyanis lehetőséget 
ad Moszkvának arra, hogy segítsen, vagy 
ne. Moszkvában pedig csak Benesben 
híznak s csak akkor segítenek, ha Be­
nes lesz az elnök. Ugyanerről tárgyalt 
Benes Hodzeáva! a választás előestéjén 
* ezt. má* Politikusokkal is közölték. A 
Szovjet követe. Alexandrovsky Benes ál­
lításait teljes mértékben megerősítette 
úgy Masaryknak, mint Hodzsának. Ma- 
saryk, gondolván, hogy az állam, létét

biztosítja, lemondott és Beugst ajánlot­
ta utódjául.

Pedig Ostrovsky, a Szovjet akkori 
romániai követe már akkor így magya­
rázta a Szovjet által vállalt kötelezett­
ségeket Krichtaleknek: „Ha a Szovjetet 
megtámadják, Franciaország és a cse­
hek segítségére jönnek. Ha Franciaor­
szágot és n cseheket támadják meg, 
várni fognak. Kitör a nagyhatalmak há­
borúja s mi lenyeljük végül a győzőt és 
ff legyőzöttet is.“

Alikor Krichtalek egy alkalommal Be­
li esnek elismételte Ostrovsky szavait, 
orrhangon, mint általában beszélni szo­
kott. ezt válaszolta neki: „S én biztosí­
tom önt. hogy ha Franciaország nem is 
teljesítené kötelezettségét. Moszkva ak­
kor is segítségünkre jönne. — Megkér­
deztem. miért? — Asért, — felelte, — 
mert Moszkvában tudják, hogy aki Prá­
gában van, Közép-Európáhan van. 
Moszkvának fontos érdeke Prága. Nem­
régiben megkérdeztem Litvinovtól. hogy 
Moszkva nem fordítja-e figyelmét Ázsia 
felé e nem hanyagolja-e el európai ér­
dekeit. Azt válaszolta, hogy Oroszor­
szágnak. mint nagyhatalomnak, meg kell 
vetnie lábát Közép-Európában. Erre én 
ezt feleltem neki: Vaus y éles, quand 
vaus étes a Prague. — De elnök úr. ve­
tettem ellen, mégis csak nem egy nor­
mális államról van szó. Itt van a hol- 
sevizmus. mi legyen ezzel? — Láthatóan 
lehangolódott:

Ezzel is számolunk mondotta és 
ottharvott.

Elsőáldozási
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két színben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható kiadó- 
hivatalunknál.

A nagyobb méretűek (18X27 
cm.) ára 15 fillér, a kisebbmé- 
retiiek (14X23 cm.) ára 10 fillér-
Ajtaíoisság a gyermekek első 
szentáldozdsára 12 f.
BRAZAY: Előkészítés az első 
szentáldozásra 24 f.
Megrendelhető a ,,Magyar Lapok“ 

kiadóhivatalánál.

Beim szövetségesei
19oo júniusában két francia képviselő 

-járt Prágában: Coquíllaud és Clarmont 
Tomere. Szereplésükről kevesen tudnak. 
Krichtaleknek így ismertették:

-Megmondjuk hát, a francia kor­
mány feje. Daladier úr azzal bigott meg 
minket (megbízatásunkról a francia köz-

Általánosságban elfogadta 
a képviselőház a közélet tiszta­

ságát és törvényességét biztosító 
törvényjavaslatot

Budapestről jelentik: A képviselő 
ház csütörtöki ülésén a vezérszóno­
kok után Szobó Zoltán (MÉP) és Nagy 

____  ____ László (ímrédysta) szólaltak fel. Mind­
mert egyébként, milyen befolyása volt § ketten elfogadták a javaslatot. Az el- 
urara. Hanna asszony előre kikötötte, § n°k azután a vitát bezráta és Rado- 
hogy a moszkvai csehszlovák követség § csay László igazságügyminiszter vá- 
vacsoráján Voresilov marsall mellett I leszólt az elhangzott felszólalásokra, 
akar ülni. Természetes hogy Vornsilov | Hangsúlyozta, hogy nem arról van 
mell« tilt bár ez eleinte szabadkozott, i szó- hogy a köztisztviselőket akarnák 
nem akart megjelenni a banketten. Né-8 a javaslattal vegzaturák alá vetni, 
hány nappal azelőtt halt meg ugyanis 8 vagy a köztisztviselők hozzáfétheteT- 
iobarátjs a török követ, akit Vorosilov 1 lenségében kételkednének. A javas- 
Bugyennivel együtt agyonitatott ... Ho-1 latnak preventív jellege van. Nem 
gyan vették rá végül is Vorosilovot a | szabad megfeledkezni arról, hogy há- 
részvételre, rábeszéléssel, vagy fényé-1 borúban élünk és ennek minden vo- 
getéssel-e. mellékes fontos, h«gv eleget | nalon le kell vonni a konzekvenciáit, 
kellett tennie Hanna asszony szeszé-1A háborús idők alatt a moralitiás hí­
vének ... Az Archandelszk-várban lé- 8 zonyos veszélyeknek van kitéve. En- 

v.° 3,1 múzeum megtekintésénél pia-1 nek megelőzésére minden szükséges 
tjnagyűrüt ajándékoztak Benesné asz- 8 intézkedést meg kell tenni. A kor-
szanynak, gyémántkő volt benne. Köz­
vetlenül Benes látogatása előtt egy ma- 
úk államférfi járt Prágában, aki lánvát

KfSERUVIZ

mány ép úgy meg van győződve a 
magyar köztisztviselői kar hazafias, 
áldozatos tulajdonságairól, mint a 
közvélemény és a Ház minden tagja. 
A javaslat célja az is másrészről, 
hogy ezt a nagyon érdemes magyar 
köztisztviselői kart is megóvják olyan 
gyanúsításoktól, melyekre okot nem 
is szolgáltatnak. A miniszter javasla­
tára elfogadták Közi-Horválh József

javaslatát, hogy a Ház utasítsa a kor­
mányt olyan törvényes intézkedés 
előkészítésére, amely megtiltja, hogv 
nyugalomba menő közalkalmazottak 
olyan vállalatnál vállalhassanak ál­
lást, amely korábban feügyeleti hatás­
körükbe tartozott. A miniszter vála­
sza után a javaslatot általánosságban 
elfogadták. A Ház legközelebbi ülé­
sét pénteken délelőtt tartja.

Kállay miniszterelnök 
távozása az Országos 
öntöző hivatal éléről

Budapestről jelentik,. Magyarortszág 
Főméltóságú Kormányzója a követke­
ző legfelsőbb kéziratot kegyeskedett 
kibocsátani:

Kedves dr Kállay! Előtérjesztesére 
a m. kir. Országos Öntőzőhivatal el­
nöki állásától saját kérelmére fel­
mentem és ebben a tisztségében ki- 
lejtett és a magyar mezőgazdaság fej­
lesztése szempontjából rendkívül fon­
tos és sikeres működéséért önnek tel­
jes elismerésemet fejezem ki. Horthy 
sk. Kállay sk■

társaság elnöke és a vezérkar is tud), 
hogy mondjuk meg Benes és Hodzsa 
uraknak, hogy ka most. összeütközésre 
kerülne sor Németország és Csehszlová­
kia között, Franciaország nem segíthet 
önöknek. Mindkét úrnak, Benesnek ás 
Hodzsának is megtettük ezt a kijelelj, 
lést. Benes hát tudta, hogy Francia, 
ország nem segíthet. Mégis, kiben bí­
zott? Csak a Komintern segítségére 
számíthatott.

A végzetes napon éjjel felkeltették 
Benest. kihúzták az ágyból s az angol 
és a francia követ felolvasta neki 9 
müncheni döntés Határozatát s csatolta 
Franciaország és Anglia ultimátumát. 
Ben=s minisztertanácsot hívott össze. 
Syrovy generális Beneshez fordult:
,.Lei‘fiismeretére és felelősségére, elnök 
úr, biztosíthat nekem legalább egy szö­
vetségest?“ Bene# frázissal felelt: 
„Egész természetes, Franciaország mégis 
csak segít, ha kitör a háború. Angliának 
is be kell majd lépnie. S itt van Moszk­
va.“

Syrovy félbeszakította:
„Elnök űr, biztosít, egyetlen szövet* 

ségest legalább, igen, vagy nem?“
Benes, sokára rá. sápadtan válaszolt:
„Nem.“
»Akkor hát, feleli Syrovy, én nem 

viszem vágóhidra a mi fiainkat.“
Benes felhívta Moszkvát. Sztálinnál 

akart beszélni. Meg akarta tudni, szá­
míthat-e Moszkva segítségére, ha a 
Szovjet kötelékébe tartozó kommunista 
államnak nyílvánítja Csehszlovákiát. 
Sztálin helyett azonban Litvinov ment 
a telefonhoz. Litvinov közölte, hogy 
Moszkvának nem érdeke ez a megoldás■ 
Varsóban kihallgatták a beszélgetést ét 
lemezre vették. A lemezt később be­
mutatták Párizsban és Varsónak ezzel 
valamivel szorosabbak lettek francia 
kapcsolatai. Benes utolsó terve is meg­
hiúsult tehát.

Hozzátartozik még a történethez egy 
epizód a müncheni konferenciáról, ame­
lyet ugyancsak Krichtalek könyvében el- 
vasunk.

Anglia megbízottja, Chamberlain a 
csehszlovák követ. Maetny arcába áeitott, 
mikor az a döntés részletei iránt érdek- 
ődött, A titkárhoz. Wilsonhoi utasítot­

ta. A szálló halijában jelenlévő németek 
felszólították Wi Isont, hogy közölje a 
csehekkel a döntés részleteit. Wilson 
válasza ez volt: „Uraim, holmi csehek 
miatt, nem zavarjuk meg most a szóra­
kozásunkat.?“

*

Benes pedig néhány nap múlva hét 
súlyosan megrakott kofferrel etmdnlha, 
tott Amerika felé.

Kávéházakban és vendéglőkbe« kérje 
Magyar Lapok at
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Seléuyi Vilmos ii odaigazgató 
az Országzászló ügyeinek 

ni intézője
& Nemzeti Munkaközpont felhívja 

a munkanélküli bőripari munkásokat 
hogy jelentkezzenek a központi iro 
tiában.

A Nagyváradi Országzászló Hizott- 
#ág (Városháza, I. em. 6. s.) a követ­
kező értesítést adta ki:

Nagyvárad thj. város polgármesteri­
je. 148—1942. szám alatt folyó év áp­
rilis hó 19-én hozott határozatával 
Ijdr. Farkas István árvaszéki ülnök 
urat saját kérelmére az Országzászló 
körüli teendők aló! felmenteni és egy­
ben Selényi Vilmos városi irodaigaz­
gatót e teendők továbbvégzéséve! 
megbízni méltóztatott.

Erről szíves tudomásul-vétel véget l 
tisztelettel azzal értesítem, hogy a jö­
vőben az Országzászlóval kapcsolatos 
ügyekben közvetlenül hozzám íVáros­
háza, I. cm. 6. sz. szoba) szíveskedje­
nek fordulni.

Egyben tudomásul-vétel és megfe­
jelő intézkedés végett a Szent László- 
héttel kapcsolatos Országzászló előtti 
'díszőrség szolgálati beosztását köz­
löm:

1. 1942. május hó 3-án fél 9-től 2-ig 
8 Nagyváradi MÁV Vasutas őrszaka­
sza.

2. 1942. május hó 4-én fél 9-től 2-ig: 
Szent László gimnázium őrszakasza.

3. 1942. május hó 5-én fél 9-től 2-ig: 
Baross Gábor kereskedelmi középis­
kola őrszakasza.

4. 1942. május hó 6-án fél 9-től 2-ig: 
Nagyváradi Leventék őrszakasza.

5. 1942. május hó 7-cn fél 9-től 2-ig: 
Nagyváradi Tűzharcos Szövetség.

6. 1942. május hó 8-án fél 9-től 2-ig: 
Nagyváradi Leventék őrszakasza.

7. 1942. május hó 9-én fél 9-től 2-ig: 
Nagyváradi Tűzharcos Szövetség.

8. 1942. május hó 10-én fél 9-től 
á-ig: Nagyváradi m. kir. postaaltisz­
tek őrszakasza.

Tisztelettel kérem, hogy a további 
élőirások átvétele végett az őrségeket 
a jelzett idő előtt VA órával a Város­
háza előcsarnokában való jelentke­
zésre utasítani szíveskedjék.

Nem kell külön hangsúlyoznom 
8zonhan mégis kérem, hogy az őrsé­
geket az őrszolgálat pontos és ünne­
pélyesség komolyságának megfelelő 
tartására utasítani szíveskedjék.

A további őrszolgálati beosztásra 
Vonatkozó értesítést az érdekeltek 
május hó 10-ig kézhez kapják.

Nagyvárad, 1942. évi áprlis hó 29.
Hazafias üdvözlettel:

Selényi 4 ilmos 
ügyvezető-irodaigazgató

* '* ?**>'*' * V? it * q »•

fi Nemzeti Munksközpont 
egységes csoportban vonul fel 

a Szentjobb fogadáséra
-Nagyvárad munkássága méltókép­

pen akar belekapcsolódni a május 
o-an kezdődd Szent László ünneps-ég 
keretebe. Ezt a napot az idén a nem­
zeti Munka ünnepévé is avatjuk.

Vasárnap reggel minden gyár mim- 
Kássága a rendes időben a gvárban 
megjelenik. A gyárból zászlókkal és 
táblákkal a Műnk ásol t honba me­
gyünk ahonnan fél 9 órakor a Nem­
zeti Munkakozpont elnökségének ve­
zetésével a Szent Izászló-térre vonu­
lunk ti részünkre kijeiült helyre.

Kérünk minden öntudatos magyar 
dolgozót, hogy a felhívásunkat fegyel­
mezetten hajtsák végre, ..Becsülettel64 
Nemzeti Munkaközpont tiikársápri.

Szent l9szió-heti és Szent Jobb ország­
járási alkalmi bélyegzőt használata 

a nagyváradi postákon
A m. kir posta vezérigazatósága a 

nagyváradi Szent László hét, valamint 
a Szent Jobb országjárása alkalmából 
alkalmi keletbélyegzőket küldött a 
Nagyvárad 1. (Foposta) és Nagyvárad
2. (Pályaudvari posta) hivatalok hasz­
nálatára. Mind a két helyen két alkal­
mi bélyegző lesz. Az egyik a Szent 
László-héttel kapcsolatban, ezzel május
3. és 9-ike között fognak lebélyegezni, 
a másik, amelyiket a Szent Jobb or­
szágjárása alkalmából használnak, 
mindössze egyetlen napig, május 3-án 
lesz Nagyváradon.

Tekintettel a nagy érdeklődésre, a 
nagyváradi NEMZETI könyvkereske­
dés (Rákóczi-út 11.) külön engedet} 
alapján kétféle alakú nemzeliszinü ke­
rettel ellátót emléklapot adott ki. Az 
emléklapon felül dombornyomással 
Szent László címere és szenttéavatása 
nak és az idei évfordulónak évszáma

látható. Ezek az emléklapok arra a 
célra szolgálnak, hogy a m. kir. posta 
rendes érvényben lévő bélyegei felra­
gaszthatok legyenek. Az emléklapokra 
felragasztott bármilyen címletű bélye­
geket az említett postahivatalok külön 
ez alkalomra felállított munkahelyein 
az emlékbélyegzövel díjtalanul bélyeg­
zik felül. A bélyegek felragasztására 
szolgáló és a NEMZETI Könyvkereske­
dés által forgalomba hozott emlékla­
pok 10 és 20 filléres árért a NEMZETI 
Könyvkereskedésben, a Rákóczi-űti do- 
hánytözsdékben, valamin! vasárnap a 
két postahivatal előtt és a Székesegy­
ház udvarán kaphatók. A NEMZETI 
könyvkereskedés, azoktól, akik nem 
óhajtanak a tömegben tolongani, meg­
bízásként elvállalja, hogy az emlékla 
pokat a kívánt hivatalnál a kívánt bé­
lyegzővel felülbélyegezteti díjtalanul.

Á Szent László Hét ünnepségeinek 
pontos és részletes sorrendje

Május 9. Szombat. — Am. kir. 25-ik honvéd gyalogezred 
zászlójának avató ünnepélye József királyi herceg Őfensége 
és Auguszta királyi hercegasszony Őfensége jelenlétében

a Szent László-téren
Fogadás.
Szcntkercszthegvi Kratochvil Ká­

roly ny. á. altábornagy, a volt 4-cs 
honvédek bajtársi szövetsége elnöké­
nek zászló átadó beszéde.

Dr. Soós István Nagyvárad város 
polgármesterének zászló átadó be­
széde.

A zászló átvétele.
A zászló feldíszítése a zászlóanya. 

Nagyvárad város. Bihar vármegye és 
a volt 4-cs bajtársi szövetség zászló 
szalagjával.

Templomba hívő.
Bőm. kát. lelkész zászlóavató be­

széde.
Protestáns lelkész zászlóavató be­

széde
Hiszekegy. Imához.
Zászlószegek heverése.
Fővetés. Himusz.
Csapattest parancsnok a zászlót 

megköszöni, majd a csapathoz beszé­
det intéz.

Eskütétel.
Parancs kikérése.
Dísz.mcnct.

Délután 2 óra
Ebed az Újságíró Otthonban, \ agy 

a 25. gyalogezred tisztiétkezdéjében.
Oélutáh 5 óra

A Bih arme gyei és Nagyváradi Régé­
szeti és I örténelmi Egylet múzeumá­
ban József királvi berreg Őfensége 
által Nagyvárad városának adomá­
nyozott Bihari: .Zsigmond király 
Szent László sírjánál fogadja II. 
Ulászló lengyel királyt“ című fest­
mény ünnepélyes átvétele.
Este 8.30 óra

MACY \R DALOS EST a reformá­
tus kulturház hangversenytermében. 
(Teleki-u.). Rendezi: Nagyvárad thj. 
' áros Iskolánk:' üli \rnművelési Bí- 
zottsága.

Mii.sor:
1. Erkel bercnc: Himnusz. Éneklik

a férfikarok. (Összkar).
2. A felszabadult magyar dal. Be­

széd, tartja: Kortsmáros László or­
szággyűlési képviselő.

3. Fohász Szent László királyhoz 
Zsadányi Nagy Árpád verse és Vidor 
József zenéje. Éneklik a férfikarok, 
(összkar.)

4. Andrássi Ede: Népdalok. (Férfi­
kar.) Énekli a Váradvcleneei római 
kát. énekkar. Vezényel: Walncr 
I^ászlé karnagy.

4. Petőfi dalok. Soós András át­
irata. Énekli az Építő Munkások Dal­
kara. Vezényel: Soós András karnagy.

6. Révfy Géza: Magyar nóták.
a) Falu végén van egy kis ház. ..
b) Kicsi asszony.
c) Van neki, van neki. van .. , 

Énekli a Máv. Turul Dal-, Zene- 
Kulturcgycsül-'t férfikara. V 
Kovács Győző karnagy.

7. Zasskovszky Endre: A honfi 
imája. Ének a Bach-korszak idejéből. 
Énekli az Újvárosi Ref. Férfikar. Ve­
zényel Péter Károly karnagy.

8. Kodály Zoltán: Kit kéne elvenni. 
Énekli a Ref. Kör Dalkara. Vezénvel: 
Béczy Ernő karnagy.

9. Dcllv Szabó Géza: Eredeti ma­
gyar népdalok:

a) Kondoros! szép csárdásné . . .
b) Szegény asszony fia vagyok . . .
c) Kisdobozi kerekerdő . . .
d) Tiz liter ó . . .
e) Ha bemegyek a b ara esi csái- 

dáha . . . Énekli a Guterberg Dalkör. 
X ezényel: Kovács Győző karnagy.

Öt gyöngyszem az ősi magyar nép­
dalkincsből:

es
; czenyel

a) Az. hol én elmegyek .. . Kodály 
Zoltán gyűjtése (Csik megye).

b) Szegény asszony fia vagyok . . . 
Bartók Béla gyűjtése (Felsömatrvar- 
ország).

c) Bolthajtásos az én szobám... 
Kodály Zoltán gyűjtése.

d) Jánoshidi vásártéren . . , Bartók 
Béla gyűjtése iSzolnok megye).

e) Lassan kocsis . .. Péczely Attila 
gyűjtése (Hódmezővásárhely).

Égyszólamu férfikar, énekli a Nagy­
váradi Magyar Daikör. Vezényel And- 
rássy Eile karnagy.

11. Halmos László: Erdélyi siralom 
Szent Lászlóhoz. Vegyeskar. Énekli a 
Róm. kát. Legényegylet Liszt Ferenc 
Énekkara. Vezényel Majoros Endre 
karnagy.

12. Balázs-nóták. Soos András vegye# 
kari átirata. Énekli a Sztáray Mihály 
Ref. Vegyeskar. Vezényel Sons András 
k arnagy.

13. Altom Lajos: Magyar szerenád. 
(Vegyeskar). Énekli a Kálvin Ének­
kar. Vezényel: Kiss Béla karnagy.

14. Bárdos Lajos: Hét kurta kórus. 
Ennek a kislánynak, Varga Zsuzsa bő 
szoknyája. Juhászkutyák ugatnak. Le­
esett a hó, Hull a szilva a fáról, Szél­
ről legeljetek, Nincsen kenyér, nin­
csen só. Énekli a Nagyváradi Tanítók 
Isten Orgonája Kórusa. Vezényel 
Andrásai Ede karnagy.

15. Fohász Szent László királyhoz. 
Zsadányi Nagy Árpád verse é* Vidor 
József zenéje. Éneklik a vegyeskarok, 
(összkar.)

16. Szabados Béla: Hiszekegy.
Éneklik a vegyeskarok. (Összkar.)

Belépőjegyek: 1.50, 1 pengő, 50 fil­
lér, előre válthatók a népművelési tit- 
itári hivatalban (Szilágyi Dezsö-utca 
26.) és este a pénztárnál.

Színház 
Délután 4 óra

Hajdúk hadnagya. Rajna-Czobot 
nagy operettje.
Este 8.30 óra

Cigánybáró. Díszelőadás, József kir. 
herceg és Auguszta kir. hercegnő tisz­
teletére.

Sportesemények 
Délelőtt 9—1 óra

A Múzeum-kerti teniszpályán a te­
niszverseny folytatása.

Versenyszámok: Négyes női; és né­
gyes férfi csapatverseny, női egyes, 
férfi egyes, vegyes-páros, női páros, 
férfi-páros.

Résztvevők: Miskolc, Diósgyőr,
Kassa, Debrecen, Nyíregyháza, Ko? 
lozsvár és nagyvárad játékosai.

Belépőjegy: I. ülőhely 1.50. II. ülő­
hely 1 pengő és állóhely 50 fillér.

»<*+*»*++*+

Szent László király 
és a Tisza völgye

Nagyvárad Iskolánkivülj Népművelési 
Bizottsága 1942. évi május lu 2 án rlél- 
utá.n i órakor a Mikszáth Kálmán-ut,- 
cai I. sz. állami népiskolában vetitett- 
képes, műsorral tarkított ismeretter­
jesztő előadást rendez, melyre váro­
sunk keresztény társadalmát tisztelet­
tel meghívja. Bemutatásra kerül: Szent 
László király és a Tisza völgye. Elő­
adók: Stachó Katalin és Engi Sándor 
áll. tanítók. A vetítést magyarázó fel­
olvasás kiséri.

Kát- és üzlettulaidhinosok figyelmébe!
Csak egyszer költ, ha nemzeti szirti! zászlóját színtartó anyagból

______MOKOS______
kelmefestőnél vásárolja. Nagyvárad, Gr. Csákv István utca 15.
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MAGYAR UPOK

HÍREK
Saerkesztöség és kiadóhivatal-

NAGYVARAD,
amién dbzső-utm s szám.

Telefon: 12—27,

^ltAK: ESész évre 30 
tótówe 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
Máma: 72.301.

Korátok«« »em «dunk «Um

Háromnapos tanári továbbképző tan 
folyam Budapesten. (MTI) A falusi 
magyar tehetségek felkarolásával kap­
csolatos verseny vizsgálat ok módszeré­
nek elsajátítására a kultusz kormány 
háromnapos tanári továbbképző tanfo­
lyamot rendez. A tanfolyamra az or­
szág 72 gimnáziumából 152 tanár vesz 
részt Dr Kómán Bálint kultuszminisz­
ter csütörtökön nyitotta meg a tanfo­
lyamot.

NEM VEZETIK BE KANADÁBAN 
AZ ÁLTALÁNOS VÉDKÖTELEZETT. 
SÉGET. Zürichből jelentik (Búd. Tud.): 
Kanadaban a népszavazás ellenére nem 
vezetik be az általános védfcötelezettsé- 
get.

A BIHARMFGYEI Orvos, Gyógy­
szerész és Természettudományi Egy­
let folyó hó 2-án délután 6 órakor a 
Bábaképezde tantermében tisztújító 
és választmányi közgyűlést tart. Kéri 
a tagok lehetőleg teljes számú megje­
lenését a Vezetőség,

ÚJSÁGÍRÓ TANSZÉK A BERNI 
EGYETEM JOGI KARÁN. Bernből je­
lentik (MTI.): A berni egyetem jogi ká­
rán a közeliövőbn újságíró tanszéket 
állítanak fel.

RENDELET A BEL VIZBOR 1TOTT A 
TERÜLETEK FÖLDADÓMENTESSÉ ■ 
GÉRÖL. Budapestről jelentik: (MTI)
A pénzügyminiszter utasította a pcnz- 
ügyigazgatóságokat, hogy az 1942. 
évre előírt földadókat és járulékokat 
meghatározott kulcsok szerint töröl­
jék az olyan területek után, amelye­
ket belvizek a múlt és jelen eszten­
dőben elboríitottak.

Nemati Munkarend alakult Francia- 
országban. Vichyből jelntik: (MTI) Az 
OFT jelenti: Franciaországban megala­
kult a Nemzeti Munkarend. Az aj ren­
di alakulat célja kitüntetésben része­
síteni az értékes, hivatásukat és nem­
zetüket odaadással szolgáló személye­
ket.

I

MAGÁNTÁVIRAT FELADÁS A TÁ- 
RORT POSTÁK CÍMÉRE. A MTI. je- 
lenti. A poéta vezérigazgatósága közli: 
Á tábori poéták címére magántáviratot 
esak születésre, vagy halálesetre vonat­
kozó közlemény esetében lehet feladni.

KÖZLEMÉNY. A Szent László ünnep- 
e égek re a Baross Szövetség is kivonul 
tagjaival zászlók alatt. Ezúton értesít­
jük tagjainakat. hogy folyó hó 3-án. va­
sárnap reggel háromnegyed 3 órára min­
denki ott legyen a Baross Szövetség 
székházában. Rákóczi-ut 12. III. em. T8 
Anolló-épület.) Felkérjük a Baross Női 
Tábor tagjait is. akár rendelkeznek .na- 
ayaros ruhával, akár nem. szintén ve­
lünk vonuljanak fel.

Hoqy megismerjük Délvidéket 
5 tőleg annak iparát, vegyen
Horvátíl-ná9 flortslpu délvidéki

selyemharisnyát
Horváth Károly

líliaikylmlTc-ulcaJsz.

MEGNYÍLT
SZENT LÁSZLÓ

PÜSPÖK FÜRDŐ
I ■■ ................................ I

tN-ŐLés«fér!‘ .^körtürdők. egy- és kétszemélyes kádfürdők, iszap 
fürdő, forró iszappakolások. — Szállodák, éttermek a nagykő 
zonseg rendelkezésére állanak. — Éttermeinkben magyar, francia, 

íefas^ étkezés szolgálja a közönség igényeit étlap szerint, vagy 
penzió rendszerben.

Igazgatóság:.

Erdély egyetlen hullámfürdőié!

Hirdetés. Nagyvárad és Vidéki Ipar­
testületi» felkéri mindazon iparosok 
hozzátartozóit, akik hadba vagy át­
képzésre vonultak, jelentkezzenek az 
Ipartestúletnél Mezey Miliály-utca 4 
szám alatt, hogy az üzlet zavarta Un 
vezetése bitositható legyen. Ipartestü­
let Elnöksége,

NEMESI ELÖNÉV. Bornemisza Béla 
az EMKE kávéház és szálloda tulaj­
donosának és fiának a Beiügyminisz 
tér engedélyezte a kecskeméthi ősi 
magyar nemesi előnév viselését.

ÉRDÉ- KÖZLEKEDÉSI ÜGYEI- 
NEK FEJLESZTÉSE A GAZDASÁGI 
TANÁCS ELŐTT. Kolozsvárról jelentik 
(MTI.): Az Erdélyrészi Gazdasági Ta­
nács Erdély közlekedési ügyeinek fej 
lesztéséve! foglalkozott. Javasolta a ta 
nács a menetrend módosítását, valamint 
új vonatpárok beállítását Budapest és 
Kolozsvár között.

Korona Filmszínházban
Pénteken utoljára: ' Dr. Kovács István. 
Szombattól K.É l* volt h Z 81 si H i és Karády Katalin

I rm *■ s m -m _ rövid tíimje:I labort leyelezölap.

ANYÁK NAPJA: MÁJUS 3. Ke-
mény, zorrl, hossza: tél van mögöt­
tünk. De mégis pattogzanak már az 
új rögyek, fesledeznek a bimbók, da­
lolnak madaraink, fris* tavaszi ize! 
bujkál a zsemlüló fűszálak között, új 
életre, új tava-szra készül minden és 
mindenki. Földanyánk virágdíszes új 
köntöst ölt magára és vajúdik . .. Eb­
ből a vajúdásból teljesedjék ki a szebb, 
boldogabb jövendőnk, amelyért mind-

R^RBANÁS EGY LONDONI HADI 
1 ZEMBEN. Amsterdamból jelenti s Né­
met Távirati Iroda (MTI.): A Reuter 
iroda londoni jelentése szerint csütörtö­
kön e,y hadiüzemben robbanás történt, 
melvnek »urán assronv és 2 férfi éle 
tét v---tette.

SZTRANYAVSZKY SÁNDOR HALÁ
Sztranyavszky Sándor m, kir. 

titkos tanácsos, nyugalmazott földműve- 
lésügvi m-«»!«zter. a képviselőház volt el­
nöke csütörtökön délután fél 3 órakor 
hosszas szenvedés után, 60-ik életévé 
ben Nóerádmarcaliban elhunyt. Temeté 
sr szombat délután 4 órakor lesz Nóg- 
rádmarealiban. sr evangélikus egyház 
szertartása szerint.

U! kerékpárok f \ \ műszerésznél
ftre.s. Javítások plena »&- /%. W» Kossuth-U. 5 Tel. 23-30.részleti

HIRDETMÉNY. Nagyvárad thj. vá- 
!‘ös polgármesteri hivatala, városgaz 
fiasági ügyosztály 17375—1942. szám 
alatt a következő hirdetményt, adta 
■U" Értesítem az érdekelteket, hogv a 
vetőmag tengeri megérkezett. A ten­
geri vetőmag kiosztása május hó 4-én 
A tűzoltólaktanyában lévő városmajor­
ban reggel 8 órakor fog megtörténni. 
A vetőmag átvételekor a vetőmag ára 
készpénzben kifizetendő, ennélfogva 
megfelelő pénzösszeget minden igény­
lő hozzon magával. A vetőmag ára 
mázsánként 30 P és a mellékköltsé­
gek. Felhívom mindazokat, akik a 
gazdasági ügyosztályon tengeri vető­
mag igénybejelentést tettek és igcuv- 
ésük fel lett véve, hogy a vetőmag 

átvételére fenti időpontban s helye” 
pontosan jelenjenek meg, mert ameny- 
"yiben május 4-én az igényelt vetőt 
magot át nem vennék, úgy azt a 
mennyiséget a később jelentkezett 
jjenyISk között fogom kiosztani. 
Nagyvárad, 1942. április 30. Klemens 
v«zso * k., gazdasági tanácsnok.

A BAROSS SZÖVETSÉG Nagyvára_ 
és Vidéke szervezete a hudi'-'es»i Köz­
ponttól kapott határozott utasítás sze­
rint, tagjai között nem tűr meg zsidó- 
bújtat ók a t és elvárja s követeli minden 
tagjától, hogy a zsidó alkalmazottakat 
is elbocsássák. Nem lehet Baross-tag az 
sem. aki nem segít a hatóságoknak ne­
héz munkájában, úgy a közellátásban, 
mint az anyagelosztásban; megkövetel­
jük tagjainktól, hogy igazságosan ősz- 
szák el. ha kevés van is. Megkövetel­
jük tagjainktól továbbá azt is, hogy 
a hadba vonult katonák hozzátartozói­
nak mindenben a segítségére legyenek. 
És elvárjuk a keresztény társadalomtól 
azt, hogy a haza érdekében kifejtett át­
állítási munkánkban segítségünkre le- 
gyenek. különösen felkérjük a keresz­
tény háztulajdonosokat a főútvonalakon 
hogy a házukban lévő zsidó kereskedő 
bérlőiknek már most május 1-ével mond­
janak fel, mivel a keresztény fiatalsái 
cin ál I ósít ás i alapból a kormány részéről 
támogatva van. de nem tudnak üzletbe- 
!> k éshez jutni. Nagy János ügyvezető 
elnök. -

FIGYELEM
Vágja ki ezen szelvényt 

melyet 6 pengőn felüli vásár­
lásnál 50 fillér készpénz- 

fizetésként fogadja el
Horváth Károly
Nagyvárad, íüatky Etidre-utca 8 sz
(v. Zöldfa-u ) Érvényes a ma| 
naptól a Szent László hét végéig

nyajan készek vagyunk feláldozni 
Anyáink megszentelt fájdalmában fo­
gant legnagyobb ajándékát is: Éle­
tünket! Ez a tavasz az Anyák ta­
vasza. Az Anyáé, akiknek fiai, test­
véreink, apáink, messze keleten rop­
pant nekifeszüléssel készítik elő az 
új tavaszt, az új életet. Anyáink ta­
vasza ez, akiknek a mi fájdalmunk 
cétszeres fájdalom, örömünk kétsze­
res öröm. A május 3-t Anyák napján 
érezze meg minden Édesanya gyer­
meki szeretetünk melegségét. Bármi­
lyen csekélyke ajándékkal kedvesked­
jünk Anyáinknak ezen a napon, pa­
rányi jeléül örök hálánknak önfelál­
dozó életük előtt. Adassák hála, sze­
retet, tisztelet és békesség minden 
Anyának, mosí és mindenkoron.

A NAGYVÁRADI ÁRPÁD LÖ- 
VÉSZEGYLET értesíti tagjait, hogy a 
Zöld-vendéglő felavatásával kapcso­
latban folyó hó 2-ra tervezett tábor­
tűz a rossz időjárás miatt bizonytalan 
időre elmarad.
*♦*■<**<>

A nagyváradi
Hegyközség

1942 május 16-án d u. 6 órakor, 
határozatképtelenség esetén pedig 
másnap május 17-én d. c. 11 órakor 
rendes közgyűlést tart a városháza 
közgyűlési termében.

Tárgysorozat: 1. Évi jelentés. 2. Aí 
1941 évi zárszámadás tárgyalása, fel­
mentések megadása. 3. 1942 évi "költ­
ségelőirányzat tárgyalása. 4. Választ­
mányi tagok választása a megürese­
dett helyekre. 5. Az 1942 évi műkö­
dési tervezet ismertetése.

Felkérem a szőlő- és gyümölcsös® 
birtokosokat, hogy a közgyűlésen mi­
nél nagyobb számban megjelenni szí­
veskedjenek.

A zárszámadás es költségelőirányzat 
a hegybírói hivatalban (Széchenyi-tér 
7- sz.) május 1-től kezdve 15 napig 
közszemlére van kitéve.

Na.eyvárad, 1942 április 30.

BARTSCH SÁNDOR sk, 
hegyközségi elnök.

Széni Lászlóról tartott 
népművelő előadást a 

Munkakőzpoat Szabadidő­
szervezete

Nagyvárad. Saját. tud. A Szent László 
hét jegyében tartotta meg tegnap este 
népművelő előadását a Nemzeti Mun­
kaközpont Szabadidő szervezete. Az 
előadást az Építőipari Munkások Dal­
köre nyitotta meg a Himnusszal és egy 
Szent Lászlóról szóló énekkel, Soós 
András vezénylete mellett. Utána Tát- 
ray Barnabás, a Szent László gimná® 
zium tanára tartotta meg mindvégig 
érdekes és lebilincselő előadását 
,,Nagyvárad és Szent László jubleuma“ 
címmel, végigvezetve a hallgatóságot 
Nagyvárad történelmén Szent László 
knály uralkodásától kezdve napjain­
kig. Előadását a műsoros est közönsé­
ge, mely az őszies, esős idő ellenére is 
nagyszámban jelent meg, nagy figye­
lemmel hallgatta és hosszantartó taps­
sal honorálta. Engi Sándor, állami ele­
mi iskolai igazgató a népművelési bi­
zottság keretében a Tisza völgyéről 
tartott színes, eleven, vetített kepékkel 
kisért előadást. A színvonalas műsort 
szavalatok és énekszámok egészítet­
ték ki.
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Közvetítést ad a rádió a 
Szent László ünnepségekről

SZÍNHÁZ
Charley nénié

Tompa Béla vendégjátéka 
a Szigligeti Színházban

Hét évvel ezelőtt a Charley nettje cí­
mű angol bohózatban búcsúzott Tompa 
Béla a nagyváradi közönségtől. Akkor 
olyan zsúfolt volt a színház, hogy a ze­
nekar is pótülésekkel volt tele. Most. 
hét év után ismét a Charley ncnjé-ben 
lépett a vendégszereplő, kiváló művész 
a nagyváradiak elé. De úgy látszik, az­
óta teljesen kicserélődött a színházat 
látogató közönség, vagy eltűntek Tompa 
Róla egykori rajongói és az új nemze­
dék számára már nincs meg ennek a 
névnek a rézi ragyogása. Gyéren bené- 
pesedett nézőtér előtt játszott az egykor 
oly népszerű bonviván. Pedig Tompa 
Béla keveset változott s ha mint bon­
viván nem i~ tudja úgy ellátni szerep­
körét mint évekkel ezelőtt. vigjátéki 
színésznek ma is éppoly kitűnő, mint 
legjobb eveiben volt.

S a Charley nénje: vígjáték; a legmu­
latságosabbak közül való ebben a mű­
fajban. Tompa Béla aranyos humora, 
kedves közvetlensége, elevensége, színes 
jellemző készsége és finom mérséklete 
nagyszerűen érvényesül benne. A kö­
zönség. amelynek soraiban ott voltak 
néhányan régi tisztelői közül, szeretet­
tel fogadta és meleg ünneplésben ré­
szesítette a lankadatlan művészi erejű, 
rokonszenves színészt.

A többi szereplők is igen jól megál­
dották a helyüket a vendégművész mel­
lett. Moory Lucy, Bartók Julia. Ihász 
Klári. Márky, Károlyi, Rerang. Barsy 
és a többiek is kitünően kiélezték a vig­
játéki helyzeteket és nagyon kellenes 
színházi estben részesítették a közön­
séget. (")

Színházi iroda közleményei:
,.Charley nénje6' című bohózat, mely 

» tegnap esti felújításon oly hatalmas 
sikert aratott, ma ismét műsorra ke­
ni! Tompa Béla búcsúfelléptével. En­
nek a három órás kacagtató bohózat­
nak főszereplői: Moórv Lucy, Iliász 
Klári, Bartók Juci, Tompa Béla. 
Mérky Géza, Barsy Béla és Berengh 
Béla. Rendes helyárak. Kedvezmé­
nyes szelvények érvényesek.

,,Bukaresti kaland" szombat dél- 
titán 4 órai kezdettel filléres hely- 
árakkal van a színház műsorán, le­
gyek elővételben már kaphatók.

ír Országos Magyar Bokréta Szö­
vetség fa világhírű Gyöngyös Bokré­
ta) szombat este tartja a színházban 
népművészeti bemutatójának főpró­
báját, A bemutatón 10 népi csoport 

- ,,.Bokréta" — vesz részt ősi nép­
dalokkal, népi táncokkal, eredeti népi 
viseletben. Mérsékelten felemelt helv- 
árak!

,,János vitéz“ Kacsóh—Pongrácz 
örökbecsű magyar dalműve vasárnap 
délután kivételesen 5 órai kezdettel 
olcsó helyárakkal kerül szilire D. Ko­
vács .József operaénekes vendégfel- 
léptével (Kukorica Jancsi).

■ Isvnn király“ című színmű vasár 
ftap este fél 9 órai kezdettel van a 
színház műsorán Szakács Miklós, a 
kolozsvári Nemzeti Szinliáz tagjának 
felléptével. Sík Sándor gyönyörű szép 
történelmi színmüve Sármássy Miklós 
rendezésében, korhű ruhákban és ere­
deti díszletekkel kerül színre. Rendes 
helyárak.

■ .Piros bugyelláris“ Gsepreghy Fe­
renc népszínműve hétfőn délután 4 
órai kezdettel kerül színre olcsó hely- 
árakkal.

A Budapesti Értesítő jelenti: A 
rádió a nagyváradi Szent László hét 
alkalmával sorozatos közvetítést ad 
Nagyváradról. A rádió szombat este 
közvetíteni fogja a Szentjobbot szál­
lító Aranyvonat elindulását. Vasárnap 
12 óra 55 perckor helyszíni közvetí­
tés lesz Nagyváradról az Aranyvonat 
fogadtatásáról. Május 4-én, 20 óra 30 
perckor ismét helyszíni közvetítést ad 
a rádió. Rádióriport készül a Szacs- 
vay-szobor visszahelyezéséről, majd 
Szent László másik városának, Székes- 
fehérvárnak Nagyváradon megtartan­
dó hangversenyét közvetíti a rádió 
22 óra 10 perekor. A rádió a közve­
títési sorozat befejezéséül május 7-én, 
délelőtt 1 1 órakor rádióriportban ad 
beszámolót a nagyváradi Gábor Áron 
tűzérhada prod is kola zászlóavatásáról.

Tájékoztató a Szent László 
ünnepre

Nagyvárad város közönséget és a va­
rosba érkező vendégeink figyelmét a kö 
vetkezőkre hívjuk fel: L Május 3-an 
reggel 8 óraikor a Szent László-teret a 
rendőrsée lezárja. 2. Erre a t-rühtre 
csak azok léphetnek be. akiknek egyéni 
vagy csoportos meghívóink van. A teher 
és zöld megír 'k két-két személyre ér­
vényesek. 3. A rendezőség a közönség 
azon részére, akik meghívóval nem ren­
delkeznek vagy csoportosan felvonidó 
egyesülethez nem tartoznak, a Kossuth 
utcától a Kamiéi,nus-utcáig terjedő jár­
da é< úttestrészt tértin fenn. — erre 
a területre a város közönsége a Szent 
I.ászló-bidon (kishíd) Csákv. Kossuth 
Hlatky és Beöthy Ödön utcákon keresz­
tül juthat. 4. A rendőrség a kocsifor-

Nagyvárad thj. város polgármestere 
3398—1942. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom Nagyvárad thj. 
város közönségének az alábbiakat:

A m. kir. pénzügyminisztérium 
1000—1942. P. M sz. rendeleté értei­
mében,

1. a vendéglátó ipari üzemek, to­
vábbá a hatóságok, hivatalok vállala­
tok által fenntartott étkezdék, vala­
mint a cukorka, csokoládé, konzerv, 
keksz, likőrgvárosok, eukorkakészi- 
tők. cukrászok, fagyialtosok, cukrot 
felhasználó pékek, úgyszintén a gyü­
mölcsfeldolgozók részére 1942. évi 
április hóban kiadott .Tpari eukorvá- 
sárlási engedélyinek a 866 —1941. Tp 
M. sz. rendelet ö. paragrafus 3. bekez­
désében megállapított 30 napi érvé- 
rívpssegi időtartamra tekintet nélkül 
19 42. évi május hó 5-ig válthatók be. 
Az eddig he nem váltott ,,Ipari eu- 
korvásárlási engedőivek"'-et a kiállító 
hatóságoknak azonnal vissza kell kül­
deni.

2. Cukorból olyan termékek készí­
tésé. amelynek édesitésre vagv ipari 
nyersanyagképen való feldolgozásra 
alkalmasak, mint pl az izesitetlen 
vagy szinezetlen fondant, szalonén-

galmat a felvonulás útvonalán 9 óra­
kor lezárja. 5. Kérjük a közönséget, 
hogy helyét legkésőbben fél 10 óráig 
foglalja el. Ezidő után a térre belépni 
nem lehet. 6. A meghívót érkezéskor kér­
jük kézbentartani. 7. A mentőállomás a 
Szent Lászió-téri villamos várócsarnok­
ban. az Arany Kereszt és a Kossuth La- 
jos-utcai Kleopatra gyógyszertárnái lesz. 
Az útvonalon az összcc gyógyszertárak 
nyitva tartanak.. 8. Felkérjük a város 
közönségét. hogy a felvonulásnak ab­
lakait. a szokásos zászlódíszen kivül. 
szőnyeggel és virággal díszítse. 9. Esős 
idő esetén a Szent Lász,ló-téri tábori mi­
se és ünnepi körmenet elmarad. Ebben 
az. esetben a Szent Jobbot a Hadapród­
iskolától díszkísérettel gépkocsin a szé­
kesegyházba viszik. A szentmise ott 10 
órakor kezdődik. Erre a Szent László- 
térre kiállított meghívók érvényesek. A 
Szent Jobbnak a székesegyházba való 
elhelyezése után délután 4 órái er a 
Szent .Több megtekinthető. Nagyvárad. 
1042. ánrilis hó 29-én. Rendezöhizott- 
ság.

A Szent Jobbot kisérő disz- 
magvaros küídöttséq tnajai
Jobbról a megye részéről: Cziffra 

Kálmán főispán, vitéz Nadányi János 
alispán. Poneráez István biz. tag. Ősz- 
vald János főjegyző. Markovit? Kálmán 
biz. ta<r.

Balról a városi polgárság részéről: 
Hlatky Endre főispán. Markovit? Manó 
ny. főispán. gr. Pnngrárz Vilmos a 
trianoni területen alakult nagyváradiak 
ős biharmegveiek társasába képviseldé- 
ben is vitéz Szunvoeh Rudolf Bu- 
zássv Barnabás.

kor, dropsz, stb., nem tekinthető h 
cukor ipari feldolgozásának. Ennek 
következtében tehát tilos másnak át­
engedni. más üzemnek vagv személy­
nek kölcsön adni. bérfeldolgozásra át­
adni. forgalomhahozni. vagy átvenni 
olyan cukorból készült termékeket, 
amelyek edesitésro, vagy ipari nyers- 
anvagképen való feldolgozásra alkal­
masak, mint pl. az izesitetlen, vagy 
szinezetlen fondant. szaloncukor, 
drops, stb. Tilos továbbá valamely 
arra jogosult ipari üzem által előállí­
tott kész édesipari terméket egv má­
sik üzemben iparilag tovább feldol­
gozni.

Tilos ipari cukorból készült félkész 
terméket másnak átengedni. más 
üzemnek, vagv személynek kölcsön 
adni. bérfeldolgozásra átallni, forga- 
lombnhnzni, vagy átvenni- Minden en- 
korfeldolgozó iizem (iparos) a részére 
engedélyezett ipari cukormennyiséeet 
köteles saját üzemében kész áruvá 
feldolgozni.

Minden c.ikorfeldolgozó üzem (ipa­
ros) a részére kiadott, de általa fel 
nem használt Ipari cukorvásárlási 
engedély6"-! az, azon feltüntetett lejá­
rat után haladéktalanul köteles a ki­
állító hatóságoknak visszaküldeni,
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Férfiruhákat használ- Ä 85 JWfe használtruha üzletében

takat, legjobb áron fi Bi Bémer-tér 1 (udvarban',
vehet, eladhat i*" ■■ vE SS m Hívásra házhoz rövö

Május 5-ig lehet beváltani az 
ipari culorvásárlásl engedélyeket

A fenti rendelkezésekbe ütköző 
cselekmény kihágás és 6 hónapig ter­
jedhető elzárással büntetendő.

Nagyvárad, 1942. április hó 29-én.
Dr. Soós István 

polgármester.

Pénteken ’ eídödötl meg 
a zsír kiosztása

Nagyvárad thj. város polgármestere 
3506—1942. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom Nagyvárad thj. 
város közönségének, hogy a folyó évi 
május 1—15-ig szóló zsiradékjegy- 
szelvények beváltása május hó 1-én 
megkezdődik.

Minden jegyszelvényre 25 dkgr. 
zsírt szolgáltatnak ki 3.30 pengő kgr- 
os egységárban, a nehéztssti munká­
sok pótjegyére pedig 30 dkgr. sózott 
szalonnát 2.84 kgr. egységárban.

Mindenki a hozzá legközelebb eső 
hentesnél igyekezzék zsirjegyét be­
váltani, illetőleg ott, ahol hússzükség­
letét is beszerezni szokta.

A tolongás felesleges, mert minden­
ki adagja biztosítva van.

Nagyvárad, 1942. április hó 30-án.
Dr SOÓS, polgármester. 
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IPARTESTÜLETI HÍREK. Az Ipar- 
testület elnöksége értesíti mindazokat 
az iparosokat, akik bejelentették, 
bogy a Szent László ünnepség alkal­
mával a május 3-án, vasárnap tar­
tandó szentmisén és körmeneten részt 
akarnak venni, vasárnap, azaz május 
3-án reggel 8 órakor gyülekezzenek az 
lpartestülct hivatalában. Pontos meg­
jelenést kérünk. Az I par testület El­
nöksége.

APRÓHIRDETÉSEK
fvavmtommmmmmmmmnmmmmmmamntmam£okos

Szoba-konyhás lakást keresek. Címe­
ket. a kiadóba kérek.

mtőkfíu
Bevezetett füezerüzlet átadó. Cím a 

kiadóban.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj* 
a „MAGYAR LAPOK“ at.

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban,

wesssE

iinsmít
Elveszett a Szent Anna-utcától Fit- 

zes-utea, Szem .lános-utca, Szt, László 
hídon át a Teleki-utcáig női króm kar­
kötő óra. Becsületes megtalálót kérem 
adja le a kiadóba, jutalmat kap.

Hirdessen
a Magyar Lanohban
BBIH »j^PHaHaMBBBMPBBPTIBiriUirWWW IPW II"

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Átpád Dr Scheífler Ferenc

a Szent László-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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